5.3.7 Polarizace svétla
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Pokus: Polaroid: ,tmavé skko“, ztmavuje (podobhjako sluneni bryle).
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Dame dva polaroidyips sebe.
stejna orientace poateni o 45° pootaieni o 90°

TR

Pres oba polariody je vid stejre  Pies oba polaroidy je vid hare  Pres oba polaroidy nevidime nic.
jako pres jeden. nez ges jeden.
Cim je WtSi thel mezi polaroidy, tim je obraz tmavsi (tilarswtla pres & projde).

Jak to funguje?

Swtlo je virkni = dwvé moZnosti, jak mize kmitat:
e Ve snéru Sieni (podéln) jako zvuk (zed'ovani a zhuvani vzduchu),

e kolmo na snir Siteni (@Fi¢ne) jako vinky na vod (zvySovani a snizovani hladiny probiha ve
svislém sndru, viny se §i vodorovre).

Predpokladame, Ze &tlo je picné vireni.
Tsméry kmitani svétla
A

v >

smér Sifeni svétla

Dale gedpokladame, Ze existuje material, ktery dokazeardtbs\étlu, aby kmitalo v gjakém
smeru (,podlouhla dira®).



Svisla ,dira" propusti svislé kmitani. Svisla ,diraépropusti vodorovné kmitani.

Pr. 1: Pokus se na zaklagitedchozich dvouiedpoklad (swtlo je pricné vireni, existuje
material, ktery dokaze utlumit kmitaniéha v uceném sniru) vyswtlit Gvodni pokus se
dvéma polaroidy.

Oba polaroidy jsou steimataéené:??

= ob¢ ,diry" v materialu maji stejny san.

Pred prvnim polaroidem kmita &¥o v obou snirech kolmych na sin Sikeni, po piichodu
prvnim polaroidem kmita pouze ve svislémésm ve kterém istane kmitat i po ichodu
druhym polaroidem, ktery ma ,diru” orientovanouéadvisle.

Oba polaroidy jsou natené kolmo k soh CP

= obe ,diry" v materialech jsou navzajem kolmé.

Pred prvnim polaroidem kmita &¥o v obou snirech kolmych na sin Sikeni, po piichodu
prvnim polaroidem kmita pouze ve svislémésm druhym polaroidem gtlo neprojde,
protozZe jeho ,dira“ je orientovana vodor@wa propousti pouze vodorovné kmitani.

Z predchoziho vyplyva:
e switlo je pri¢né vireni,
e existuji materialy, které propusti kmitanita pouze ve zvoleném snu,
e prirozené sw¥tlo kmita ve vSech sémech kolmych ke s#ru Skeni (jinak bychom ho mohli
utlumit vhodnym natéenim jediného polaroidu).

Swtlo, které kmita jen v jednom simu, se nazyvéinearné polarizované
Pokud, s¢tlo kmita v jednom srru vice nez v ostatnickika se muwésté&ne polarizované.
Prirozené swtlo je nepolarizované.

Jak ziskat polarizované &lo?

1. polarizace odrazem

Odrazeny paprsek se line&npolarizuje (ve siru kolmém na rovinu dopadu kmita vic nez v
jinych).

Brewstetfiv Uhel: Specialni uhel dopaduigny pro Gizné latky), pi ném je polarizace Uplna a
odrazené sitlo je line&rr polarizované.

Lomené svtlo sec¢asté&né polarizuje rovnobizné s rovinou dopadu (tedy kolmo na polarizaci
odraZzeného), zcela line&rpolarizované neni nikdy.

2. polarizace pomoci dvojlomu
Opticky izotropni latky — ke s¥tlu se chovaji stefnve vSech sirech (hlavi rychlost Steni
swtla je ve vSech s#nech stejnad), plyny, kapaliny, nekrystalické pelatiy, krystalické latky



krychlové soustavy.

Opticky anizotropni latky — latky, které se kit vnitini stavig nechovaji ke sitlu stejré ve vSech
smerech, krystaly nekrychlovych soustav, féfad islandsky vapenec, &lo se v fiznych
smerech Sfi riznou rychlosti

= dvojlom paprsku dopadajiciho kolmo n&rat krystalu.
krystal dvojlomu

—
mimofadny paprsek
e ftadny paprsek — prochazi krystalem dvojlomu podkozéa lomu
e mimoradny paprsek — prochazi krystalem po dréaze, kidparoje zadkonu lomu
Oba paprsky jsou zcela lineérpolarizované v navzajem kolmych &mch = odstragnim
jednoho z paprskziskame linearhpolarizované sitlo
dvojlomny krystal pozname tim, Ze j&ep €] vidét dvakrat.

3. polaroid
Prahledny plast s ultra mikroskopickymi krystalky petidu siranu chininového, krystalky maji
uspdadanou optickou osu a propousti jen miaamy paprsek.

VyuZziti polarizace:
polarimetr — pistroj na zkoumani polarizaceétha.

A L -y |l |
l\/L/ lL//__\E:O

P a A — dva polarizatory,

P — s¢tlo linearre zpolarizuje, nehybny,

L — naddoba s latkou, kteraémi zpolarizované s¥lo,

A- ot&ivy kolem osy, niZzeme ovliwiovat kolik s\¥tla pres & projde,
U — uhloner.

1

Opticky aktivni latky = sta&eji rovinu polarizace (sén linearré zpolarizovaného sta), miru
stadeni mizeme ngfit polarimetrem a wit napriklad koncentraci roztoku.

Polarizaéni filtry

V mnoha pipadech kazi z&b odraz swtla (od vodni hladiny, lesklé plochy), odrazenétievje
linearre polarizované = polarizani filtr maze tyto odrazy odstranit (a ostatnée pouze
zeslabit).

P¥. 2: PopiS pouziti polarizaniho filtru @i odstraiovani nezadoucich odrapti fotografovani.
Zmizi odrazy z fotografie vzdy ihned po nasazdtriuf? Pr@&?

Filtr nasadime na objektiv a @gime jim tak, aby odraz zmizel (abychom nastaviirytv
polarizatoru kolmo na sén polarizace odrazeného&ha) = odraz nezmizi vzdy ihned po
nasazeni, je pi#ba filtrem otdit do spravné polohy.



3D kino IMAX

Prostorovy viem vytvd mozek tim, Ze zpracuje rozdilné obrazy, kter@g@osilaji ok& oci
(blizky prednmet se pro ob oci nachazi na jiném mispozadi — mozné ozkousSet zamienim
jednoho oka p pohledu na prstied obltejem).

Pokud se koukdme na platno normalniho kina jsoohregedn®ty na obrazu ve stejné
vzdalenosti a tak jsou obrazy z obatil stejné = mozek nema Zeho prostorovy vjem vyrobit.
IMAX — specidlni dvojith kamera promita najedno@divmy pomoci linearé polarizovaného
swtla (kazdy z filmu v jiné orientaci), divak ma sp#ni bryle, které propusti do kazdého oka
jeden z obrak (jednu z linearnich polarizaci).

Pokud koukédme na film bez bryli, vidime oba obraajednou = blizkost gedmetu odpovida
mite jeho rozmazani (u blizkychiquiméti se obrazy oboudsdvice lisi).

Dodatek: V posledni dob se pouziva i dalSi metoda. Obraz je vysilan sréggbnou frekvenci a
bryle na bazi kapalnych krystase stidaw zatmivaji vzdy ped jednim okem.

Fotopruznost
Nekteré latky neni své optické vlastnosti podle toho, jak jsou naédmy = moZznost hledat
nejvice namahana mista.

BRI s\ctlo je picné vireni. Existuji latky, které umditiji prichod pouze stla linearrs
polarizovaného (kmitajiciho v jednom &m).




